

JÖVŐ

Taza postai platé in numeris
conf. apr. Nr. 5953/347

1947 július 30. SZERDA
III. évfolyam 731. sz. szám
Felelős szerkesztő:
PALÁSI JÓZSEF
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Arad, Bulev. Regina, Maria 12.
Telefon: 20-76.

FUGGETLEN DEMOKRATA NAPILAP

A Marshall-terv — nem is létezik

Mind határozottabbá válik az angol munkáspártban az elégedetlenség a kormány politikája miatt

LONDON. A Yorkshire Post című lap — Eden sajtóorgánuma — a munkáspárt keretén belül mutakozó válságról ír és megállapítja:

Az ellentétek kiéleződése 15 napon belül várható, a munkáspárt parlamenti csoportjának ülése alkalmával. Egyre erőteljesebb nyomást gyakorolnak az elégedetlenkedő képviselők a pártra és kormány-át szervezés, valamint az intézkedés terén mutakozó határozottabb fellépés várható. Ezzel kapcsolatosan az angol fővárosban megállapítják, hogy sok parlamenti képviselő nyugtalan-

sággal várja az északamerikai segílyt.

amelynek végzettszerűen be kell következnie és melyben nem sok köszönet lesz.

Az angol Alsóházban Sir Straford Cripps angol kereskedelemügyi miniszter beszámolt a szovjet-brit kereskedelmi tárgyalásokról, a miniszter

annak a reményének adott kifejezést, hogy a tárgyalások csak ideiglenesen szakadtak félbe és az árucseré kérdését mégis megoldják,

mert ez nemcsak az angol kormány óhaja, hanem minden biztonnal ezt kívánja a szovjet

kormány is.

PARIS. A Ce Soire cikket közzé a Marshall-tervről és megállapítja, hogy ebben a kérdésben a legmeglepőbb:

valóságban nem is létezik ilyen terv.

A Marshall-tervet még meg sem fogalmazták, alapja az USA külügyminiszterének július 8-án, a Howard-egyetemen mondott beszéde, viszont

az eddigi megnyilatkozásokból kiderül, hogy ennek a „tervnek” legfontosabb tétele, hogy Európa ujjaépítésében Németországot sarokkőként használják fel.

Hollandia dolgozói a világ haladószelemű közvéleményével együtt követelik az indonéziai támadás beszüntetését

HÁGA. Az indonéziai támadás elleni tiltakozó mozgalom egész Hollandiában egyre nő.

Tízezrek tüntettek Amsterdam utcáin és követelték, hogy szüntessék be az indonéziai erőszakoskodásokat.

Hollandia dolgozói követelik, hogy az ország kormánya adja vissza az indonéz nép szabadságát.

BATAVIA. Külföldi rádióállomások jelentik, hogy rövid-

sen tárgyalás indul a holland és indonéz kormány között az elhárító intézkedések beszüntetésére.

A két kormány közötti közvetítő szerepét valószínűleg Anglia vállalja el. Az ausztráliai kormány azt javasolta, hogy az egész ügyet tegyék a Biztonsági Tanács elé. Az angol kormány ezzel az ausztráliai javaslatot kapcsolatosan még nem foglalt állást. Pandit Nehru, India

miniszterelnöke kijelentette, hogy megtiltják holland repülőgépeknek India területére fölött való átrepülését, valamint azt, hogy holland hajók befutassanak Indiát kikötőkbe.

Hollandia kormányának magatartása most már olyan heves ellenzettel találkozhat, hogy a nyílt erőszak helyett valószínűleg újabb diplomáciai ravaszkodások várhatók.

„A kölcsön keserű gyümölcse már érik a török nép számára”

ANKARA. Amióta az Egyesült Államok katonai és gazdasági bizottságokkal árasztja el Törökországot válságos versenyfutás indult meg az ország gazdasági javainak megkaparinálásért, első sorban pedig a kölcsön-készletek felárása érdekében.

Az USA cégek őrültségi érdeklődést mutatnak a török gazdasági élet iránt, így a Sun Post című lap szerint Ramandeg vidékén rövidesen nagyszabású petróleum-főttarási munkálatok kezdődnek.

A moszkvai rádió hírmegnyilvánítója rámutat arra, hogy a török nép már most kezdi érezni az „USA-segély” gazdasági és politikai hátrányait. A demokratikus török lapok megírják, hogy repülőterek és katonai támaszpontok építésével nem lehet segíteni a török nép helyzetét. A hírmegnyilvánító ezzel zárja be szavát: „A kölcsön keserű gyümölcs már érik a török nép számára.”

Kilencgynégy temesvári tolvajbanda szervezettel len lopkodta az aradi üzletek árukészleteit

Tegnap délelőtt az egyik Emnes-cu uccai üzletbe betört két nő, azzal, hogy ruhaanyagot akarnak vásárolni. A cég tulajdonosa észrevette, hogy amíg az egyik nő a választékot nézi, a másik jóvalan püliában egy szövetet el akar lopni.

Az üzlet tulajdonosa a nőt visszatartotta és amikor éppen arra haladt a büntügyi rendőrség egyik nyomozója, átadta a tettest. A nyomozó csak egyik „vevőt” állíthatta el a rendőrségre, mert

a másik megszökött. Az ügyben Samuila Todor, a büntügyi osztály főnöke indította meg a nyomozást és megállapította, hogy a tolvajok Temesvárra szökött.

Nyomban detektívet küldött utána és közvetlen Temesvárra érkezése után el is fogta a szökevényt, aki autótaxival ment külvárosra. A további nyomozás során megállapították, hogy a két nő jól szervezett bűnözőket tart magáé és sikerült is órakon belül a bűnözőket megkaparintani. A két nő tagját Temesváron ártalmatlanná tették.

A tolvajbanda tagjai — valamennyien temesvári illetőségűek — főmódban élő, elegánsan öltözködők és férfiak —

Aradra rándultak át rendszeresen, ahol üzletekben követtek el lopásokat.

Már a társaság valamelyik tagja „falazott”. A bűnözők tagjai nál házkutatást tartottak, amelyek során több mint egy millió lej értékű lopott árut találtak.

Valamennyi aradi üzletből hordták össze. A jól szervezett tolvajbanda letartóztatottait ma délután hozzák Aradra, ahol az ügyben tovább folytatják a vizsgálatot. Bizonyos, hogy a favasul működő társaságnak Aradon is vannak bűntársai és nem kétséges, hogy a további nyomozás érdekes fejleményeket hoz.

Borzalmas erejű robbanás és tüzvész Brest francia kikötőben egy nitrátot szállító norvég gőzös kigyulladására következtében

PARIS. Brest francia kikötőben hatalmas robbanás történt, amelynek következtében 28 ember meghalt és többszáz megsebesült. A robbanásról a külföldi táviratirodák a következőket jelentik: A nyílt tengeren, a bresti kikötőhöz közel kigyulladt egy nitrátot szállító norvég hajó. A tüzet igyekeztek eloltani, majd vontató hajókkal bevontatták a bresti kikötőbe a súlyosan megsérült norvég gőzöst. Amikor a kikötő gáztartályai közelébe érkezett a hajó, borzalmas robbanás reszkettette meg a levegőt, amelyet nyomban ezután még irtózatossabb robbanás követte. A kikötőt narancsszínű füstfelhő borította el, kigyulladtak az épületek és félt volt, hogy a tűz átterjed Brest üzleti negyedére és a város központjára is.

Legújabb jelentések szerint megszüntetett munkával sikerült a tüzet lokalizálni, de a kikötő csaknem valamennyi épülete súlyosan

megsérült a robbanás és az ezt követő tűz miatt.

A város valamennyi tehergépkocsiját és taxiját mozgósították sebesült szállításokra. A vizsgálat folyik annak megállapítására, hogyan keletkezett a tűz a norvég hajón és mi okozta a hatalmas robbanást, amely a nitrátot szállító hajó bevontatása után következett be.

Lapzártakor érkezett jelentések szerint a bresti katasztrófa áldozatainak száma huszonötre emelkedett. Kétszázötven ember megsebesült. A robbanás olyan erejű volt, hogy azt még a délangliai partokon is érezték. Számos bresti lakos hajléktalanná vált. A hajó kapitánya a mentési munkálatok közben életét vesztette.

Ellenőrzik az aradi fatelepek tűzifakészleteit

Ismeretes — sajnos nagyon szomorúan ismeretes — a város tüzelőellátása körüli zavarok ügye. A városvezetés — bár már az idő a szállítások szempontjából nagyon előrehaladott, — még nem tudott dönteni arról; mi is a helyzet és mit kellene sürgősen tenni a tüzifaellátás mindjobban fenyegető zavarainak elhárítására. Most tanulmányozzák a kérdést és ezzel kapcsolatosan tegnap bizottság járta végig az aradi fatelepeket, hogy a telepeken fekvő készletek mennyiségét megállapítsák. A bizottság a tegnapi nap folyamán még nem fejezte be munkáját és azt ma délelőtt folytatta. A bizottság a készletek megállapítására vonatkozó jelentését a lehető legrövidebb időn belül elkészíti.

Aradi történelmi dokumentum:

Bem tábornok 1848 májusában felajánlotta szolgálatait a franciáknak

A magyar szabadságharc legendás hőse tábornokának eredeti levele Aradon

Az 1848-as szabadságharc legendás alakjának, Bem tábornok érdekes, történelmi jelentőségű levele került napfényre. A levél a közelmúltban került Deutsch Sándor aradi szájhívtási vállalkozó birtokába és a nagyjértékű dokumentumra 6 héta fel a román, magyar és lengyel szakértők figyelmét. A műkincsnek számító kézirat történelmi dokumentum is. Bem tábornok 1848 májusán Londonból jövet Párisban írta Cavaignac francia hadügyminiszterhez, akinek felajánlotta szolgálatait. A levél hátlapján van a francia hadügyminiszter „finoman visszautasító” válasza, amely arra készítette Bem tábornokot, hogy Magyarországgal vegye fel a kapcsolatot. A levél tartalma különben a következő:

„Cavaignac hadügyminiszter, Urnak. Miniszter Ur! Londonból érkezve Lengyelországba megyek, ahol születtem. Szeretném Önnek vázolni azokat a szolgálatakat, amelyeket Lengyelország a köztársasági Franciaországnak jelen pillanatban tenni óhajtott, anélkül, hogy a kormánynak bármilyen állást kellene foglalnia s magát veszélynek kitenne. Ecélból van szerencsém Öntől különkeltetést kérni.

Azonkívül bátorodom Önt felkérni Miniszter Ur, sziveskedjék engem felvilágosítani azokról a tökéletesítésekről, amelyeket Franciaországban a hadifegyvereknél eszközöltek, különösképpen az irányzékos karabélyoknál. Azt hiszem, hogy az Aquinói Szent Tamás arzenálban mindegyre felvilágosítást nyerhetnék. Ha Lengyelországban ellenzéket szervezhelnék, ez mindenképpen hasznára lehetne Franciaországnak, adó után a közös ellenség ellen irányulna. Kérem fogadjon Miniszter Ur legőszintebbi nagybecsűlésem kifejezését.

BEM tábornok,
a lengyelországi tüzei, ség volt parancsnoka.

Cavaignac titkára útján röviden választott Bem ajánlatára:

„A miniszter elfoglaltsága annyira felkötötte, hogy jelenleg képtelen lenne Önt fogadni. Sziveskedjék tehát irásban küldeni, ha van olyan közeli voltója, ami hasznos az országnak. Ami a fegyverek tökéletesítését illeti, Ön engedélyt kap majd az Aquinói Szent Tamás arzenál meglátogatására és ott

meglátogat minden, amire szüksége van”.

Az ezredménytelen párisi kísérlet után Bem tábornok érintkezésbe lépett a magyar kormányval és 1848 novemberében

Magyarország kölcsonként az aradi Bem-levelet

A nagyjértékű kézirat tulajdonosa bemutatja a levelet Covacu tanárnak, a Kultúrpalota igazgatójának, aki három-

a „Posta Divatlap” már a következő sorokat írja: „Bem, lengyel vezér, igazolva magát az ellenséges intézkedések iránt, most már magyar tábornoki empenzakkal visel...”

tagú bizottsággal megvizsgálta és megállapította, hogy a levél történelmi dokumentum s mint ilyen, nem szabad az or-

szágból kiadni. A Magyarországi Akadémia tett a levél megvásárlására, mire az a válasza jött, hogy a levél nagyjértékű és különösen Magyarországnak és Lengyelországnak felbecsülhetetlen. Felhívták az Aradon lévő Bem levélre Mihalffy magyar miniszter figyelmét is, aki a Nemzeti Múzeumot értesítette az érdekes ereklyéről. Mihalffy Sándor, a budapesti Nemzeti Múzeum helyettes igazgatója levelet írt Deutsch Sándornak, akitől a jövő évben rendezendő 1848-as centennárius kiállításra kölcsön kéri az értékes kéziratot. Mihalffy Sándor különben — Groza miniszterelnökkel történet előzetes megbeszélés értelmében — ráadásen Aradra jön, ahol negyvenöt éves ereklye ügyekben tárgyal és ekkor szeretné Budapest számára átvenni Bem történelmi dokumentumot jelentő levet.

PINTÉR LAJOS

MNSz. országos ifjúsági értekezlet Segesváron

Petőfihez hiven, megalkuvás nélkül harcol ifjúságunk a szabadságért és a népek testvériségéért

SEGESVÁR. Petőfi halálának 99-ik évfordulója alkalmából, Segesváron tartották meg kétnapos értekezletüket a Magyar Népi Szövetség megyei ifjúsági felelősei. Ez évben a világszabadság nagy költőjének emléknapját országos értekezlettel ünnepelték meg a romániai magyarság. Az értekezlet Kóthay Miklós országos ifjúsági felelős elnöklésével kezdődött a segesvári ifjúsági szövetségének a várbán lévő helyiségében, zöld ágakkal díszített hajlalmas Petőfi-kép alatt. Az országos ifjúsági felelős bevezetőjében rámutatott, hogy azért tartja éppen itt és most Románia magyar demokráciájának ifjúsága kétnapos értekezletét, mert ezzel is kifejezésre juttatja hűségét és ragaszkodását Petőfi szelleméhez.

Az MNSz országos végrehajtóbizottsága nevében Juhász Lajos üdvözölte az ifjúsági értekezletet s tájékoztatta a kül- és belpolitikai helyzetéről, valamint a nemzetközi és belföldi reakciónak azokról a főirányokról és mesterkedéseiről, amelyek az MNSz ismeretes határozatában lefektetett belső revíziót és fordulatot szükségesnek tartják. Beszéd végén demokráciánk érdekében a népért folytatott harcra és becsületes munkára hívta fel az ifjúságot.

Kosztyó György István az ifjúság szervezési kérdéseit ismertette, majd az ifjúsági sport eredményeiről és feladatáról Sütő András tartott előadást. Damó Éva a lányifjúság munkájának fontosságát vázolta, míg Pál Árpád a népi kollégiumok és népfőiskolák kérdését ismertette. Ezután került sor a megyei ifjúsági felelősök jelentésére és hozzászólására. A felszólalók gyakorlati javaslatokat terjesztettek elő. E közben került sor a Petőfi-ünnepségre érkezett Balogh Edgár előadására. A kétnapos értekezlet az ifjúságnak azzal a fogadalomtelével ért véget, hogy Petőfihez hiven, megalkuvás nélkül harcolnak a nép jogainak és szabadságának maradéktalan biztosításáért s az összes szabadságszerető népek testvériségéért.

SPORT

Ezt láttuk még...

A román vasutas válogatott

harmadik helyen végzett Budapesten a vasutas labdarúgók Európa-bajnokságának küzdelmében. Komoly nemzetközi siker ez és bizonyítja az ország futballsportjának fejlettségét. Minden egyes játékos, vezető és az első dícsértet érdemelnek a harmadik helyért, amelyet úgy értek el, hogy a mérkőzések során nem szenvedett vereséget a román válogatott. Az ország legnagyobb szakszervezetét képviselő labdarúgók bebizonyították, hogy Romániában a szakszervezeti sport helyes irányban halad.

Katkovitzban döntetlen

eredményt ért el Románia csapata. A mérkőzés eredménye 3:3 volt a Székesvári válogatott együttjével. A tüzérvéi veszárnak ékeskednek meg a román labdarúgók, közöttük az aradiak: Pál, Bakucz és Dumitrescu. Az aradi fiúk mindkét meccsen különösen szerepeltek, különösen a fiatal, tehetséges Bakucz játéka emelkedett ki a mérkőzések során.

A népek barátságának

légtérben szállt le Temesváron a román-magyar női labdarúgó válogatott versenye. A nagyüzemi közönség lelkes tüsszel fogadta a felvonuló atlétanőket. A népek közeli közeledésének egyik hatalmas eszköze a sport és természetesen bebizonyosodott, hogy a zöld gyepen, vagy az aszfaltos pályán szelvényen küzdő sportolók összehozzák a különböző nyelvet beszélő, de egyetlen célra: a testvér barátság kiadásáért.

Felbődést mutattak

a román női labdarúgók. A válogatott versenyt élvezte az egész közönség, de az élgárdában határozott fejlődés mutatkozott: különösen dícsőreket érdemel a fiatal nagyváradi atlétanő: Lassal az Esta Sun versenyzője, aki pompás stílusban nyerte a 80 méteres pályát. A budapesti testnevelési főiskolán tanuló Medren, a diszkoszvetés nyertese is komoly tehetség. Nagyon szép verseny volt a 800 méteres síkfutás, amelyet magyar versenyző nyert, de a román színek képviselője: Trebul is remekül futott.

Petőfi-ut és Ady-uca Bukaresztben

BUKAREST. A román-magyar szellemi közlekedés új, öröndetes szép gesztusa a bukaresti udrosvezetőségnek az a most megvalósított, régebbi elhatározása, hogy a főváros két uccáját a két legnagyobb magyar költőről: Petőfi Sándorról és Ady Endréről nevezik el. A Delaurancea parki utat ezennel Petőfi Sándor útnak, másik utat pedig Ady Endre uccának hívják a jövőben.

Román ifjúságbrigád utazott Bulgáriába

BUKAREST. A Justin Georgescu ifjúságbrigád elutazott Bulgáriába, hogy a Dimitrov-brigáddal együtt résztvegyen a nagyszabású országépítő munkálataiban. A bolgár követség előtt a követség sajtóüggyvivője üdvözölte az ifjúságbrigádot.

A kínai iparosoknak nem kell a japán összeköttetés

SANGHAI. A kínai iparosok kongresszusa elhatározta, hogy nem veszi fel a külkereskedelmi kapcsolatot Japánnal mindaddig, amíg a békét alá nem írják és Japán nem fizette ki a jóvátételt.

URANIA
Rejtélyes gyilkosság
Gene Tierney
Dana Andrews

CORSO Előadások: 3, 5, 7 és 9-kor
Karály, Bulla,
Nagy István
Kísértés

ARO-mozgó
A SZÉPEK SZÉPE
RITA HAYWORTH

SAVOY-mozgó Előadások: 3, 4.30, 6, 7.30 és 9.
Vasárnap matiné 11.30-kor
MA.
premier: **A dzsungel szirénje**
Izgalmas kalandor film, ANN CORIO — BUSTER GRABER

Alkotni és felvilágosítani: ez az értelmiségiek igazi hivatása

A Román Kommunista Párt előadásorozatának keretében dr. Nistor Ioan beszélt a demokrácia és az értelmiség viszonyáról

A Román Kommunista Párt arad megyei szervezetének tanulmányi köre vasárnap délelőtt 11 órakor előadást rendezett a Kulturpalota nagytermében, amelynek során a népi demokrácia egyik legerősebb problémája került boncolás alá.

Nistor Ioan tanár vezérfelügyelő az értelmiségiek álláspontja a demokrácia irányában címen aponesen dekumentált, átfogó képét nyújtotta az értelmiségiek történelmi helyzetének.

David Ioan, a Kommunista Párt szervező osztálya részéről, rövid bevezetőben rámutatott arra, hogy a széles néprétegnek milyen nagy foku érdeklődést tanúsítanak Marx és Lenin társadalomelméleti írást és hogy a párt Marx és Lenin műveinek kiadása, továbbá a témakörre vonatkozó broszurák népszerűsítésén kívül, előadásorozat formájában is a széles népi rétegek segítségére siet és ennek a sorozatnak első előadása az értelmiségiek helyzetét hivatott megvilágítani.

A demokrácia az a társadalmi rendszer, amelyben a kormány végrehajtja a nép akaratát

Nistor Ioan tanár az ország újja építésével kapcsolatban elemezte a különböző társadalmi osztályok helyzetét. Rávilágított arra a körülményre, hogy

egy alkotóerejét kiált társadalmi osztály alkotmányának napjai határozzák meg a népi demokrácia kialakulásának történelmi időpontját.

Nem elegendő alkotmányos uton meghatározni mi a demokrácia, hanem

tudni kell azt is, hogy a népi demokrácia az a társadalmi rendszer, amelyben a kormány végrehajtja a nép akaratát.

A továbbiak során rámutatott arra, hogy az ország újjaépítésének élén a munkásság halad és hogy az értelmiség nem képez osztályt, hanem társadalmi rétegződést és így több osztályból tevődik össze.

A burzsoázia és nagybirtokos osztályok szövetségéből keletkezett antidemokrata kormányok az értelmiséggel szemben mindig negatív álláspontot helyeztek el. Legfőbb céljuk az értelmiség korrumpálása és saját osztályérdekeik szolgálatába való állítása volt. Ennek következtében

elhitették az értelmiséggel, hogy velük azonos osztályhoz tartoznak és ez a felfogás vezetett oda, hogy az értelmiség elszigetelődött a nép érdekeitől.

Aki alkotni akar, annak a nép körében kell élnie

Ismerette a kapitalista rendszer imperialista szakaszát. Nistor dr. rávilágított arra, hogy

az értelmiség elszakadva a reális helyzetétől, elveszítette társadalmi gyökereit, elszigetelődött a széles néprétegektől.

A maga elviselehetetlen helyzetét az az magyarázta, hogy a széles népi tömegek felett áll és a társadalomnak felelős szerepe.

A célkitűzésében következetes népi demokrácia alkotásra ösztönzi az értelmiséget, megadja az alkotás lehetőségét és módszeresen a haladásra hívja fel a figyelmet azzal, hogy a dialektikus materializmus szemléletű felfogásával előmozdítja a tájékozódási lehetőségét. A haladó értelmiségnek ma már tudnia kell, hogy

minden alkotás lehetősége a néppel keresztül a a néppel történik. Maga a biblia és más korzakkal közt művek a népek kollektív megnyilatkozásainak termékei és aki alkotni akar, annak a nép körében kell élnie.

A célkitűzéséért következetesen harcoló demokrácia az értelmiségiek elszigetelődése ellen is harcol és arra kéri az értelmiséget, hogy a tömegek felvilágosításával maga is járuljon hozzá a népi demokrácia felépítéséhez, mert a nép ezt várja az értelmiségtől.

Az érdekesítő előadás után műsor következett, amelynek keretében

Floch Rudolf művészi interpretálásban Sarazab és Dinou-Heifetz hegedűdarabjait hallottuk, majd Löwy Éva egy Schubert-dalát adott elő és egy áriát a Rigolettó-ból, mely átérzéssel és bravúrozan Zongorán kísért. Menzer-Stern Magda, sok hozzáértéssel, precízen, Végül Zacheria Volbea, a román színtársulat tagja szavalt progresszív verseket hatáson előadásban.

A közönség látható örömmel fogadta a kultúrelőadásnak ezt a módját, ahol problémáira felvilágosítást nyer és ugyanakkor művészi műsor szépségeinek élményében is részesül.

Epül az arad-gál villamosvonal

Az aradi magántisztviselők szakszervezete szintén bekapcsolódott a gálai villamos megépítésének munkálataiba. A szakszervezet kétszáz fős csoportja jelent meg tegnap az építkezés színhelyén és teljes munkával segítette elő az aradi üzemi dolgozók szempontjából oly fontos, vágósnál fontos közlekedési vonal mielőbbi elkészülését.

Az aradi magántisztviselők lelkész vasútépítő munkájának tragikus mellékkörülménye van. Az építkezésben részt vett Weisz Zoltán, 52 éves kereskedelmi utazó, az öntudatos szervezeti ember mintaképe, aki előrehaladott szívbaja ellenére is teljes erővel kivette a részét a munkából. Weisz Zoltán ezután házament, ott-hon a fizikai megerőltetésről rosszul lett és rövid időn belül kiszáradt. Az építőmunka hősi halottját holnap délután négy órakor helyezik örök nyugalomra a zsidó temetőben.

Egyre élénkebb ütemben folyik a cséplés

BUKAREST. Az ellátásügyi államtitkárság legutóbbi kimutatása szerint július 23-ig azokban a megyékben, ahol a cséplés megkezdődött, összesen 50.360 tonna gabonát gyűjtöttek össze. A gabonagyűjtés egyre élénkebb ütemben folyik. Általában a dolgozó földművelésnek jelentkezik a cséplés során, hogy átadja a kötelező részt az államnak, míg a zsirosparasztság nem nagyon siet a csépléssel. Megállapították ezenkívül, hogy egyes megyei gyűjtő és ellenőrzőszervek nem teljesítették teljes mértékben kötelezettségüket. A gyűjtés eddig a leg jobb eredményeket Temes megyében és a Bácság többi megyéiben mutatta. Ebben Doljiban késedelem mutatkozik a begyűjtés ütemében.

Azonnali letartóztatási loggal

a gazdasági élet megtisztításán dolgozik és az ország talpraállítási munkája felett örködik

a Gazdasági Ellenőrzőszolgálat

Harminec új ellenőr kezdte meg működését Aradon

Aradon is megalakult a Gazdasági Ellenőrzőszolgálat, amely a Mária királyné út 8 számú házban a második emeleten nyert elhelyezést.

Ennek a szervezetnek hivatása, hogy drókol szigorral vegye fel a harcot az

üzemek és a szabódnok ellen, hogy minden vonatkozásban ellenőrizze a termelést és a fogyasztást és ahol visszaéléseket tapasztal, törvényadta jogával a közbiztonság érdekében tesztülson a társadalom parazitaira.

A Gazdasági Ellenőrzőszolgálat aradi vezetője, Precup Ioan dr. meg is kezdte a gazdasági élet megtisztításáért felvett küzdelem megszervezését.

Harminec kipróbált, megbízható munkatársa van dr. Precup Ioannak, aki nek hatásköre a vonatkozó, július 15-én kelt törvény értelmében, elsősorban a gabonagyűjtéssel kapcsolatos műveletek ellenőrzésére, azután az ipari termelés emelését szolgáló nyersanyagok beszerzésére, feldolgozására és az iparokkell forgalombahozására vonatkozó törvények betartását ellenőrző műveletekre terjed ki.

A Gazdasági Ellenőrzőszolgálat köteles, sége rendet teremteni az aradi piacon olyképpen, hogy az árúok igazottatás mellett örködik a hivatatos árak betartása felett.

Augustus ejszejég minden ipari árúok új igazolványt kell szereznie, mert az ellenőrző szolgálat csak ezt veszi figyelembe az igazoltatások során.

A bizottság tagja a törvényeszer egyik bírója, aki ügyész és vizsgálóbírói hatáskörrel ruháztak fel egy rendőr, egy csendőr, és egy határőrrel.

A bizottságnak jogában áll letartóztatásokat fogvatartatni. A letartóztatottak szabóházsbíróság elé kerülnek és jogerős ítélet nélkül nem lehet őket szabadlábrahelyezni.

A Gazdasági Ellenőrzőszolgálat emberei nehéz feladatot megoldására vállalkoztak, de mindégüknek olyan ember, aki öntudatosan, szakértelmével látja el szolgálatát, hogy a demokrácia gazdasági érdekeinek kelendő súlya érvényt tudjon szerezni.

Nem a külszin és a nagy szavak, hanem a tettek beszélnek!

Cuedan Petre képviselő a világosi és ternovai járás földművesei között

Cuedan Petre képviselő folytatta arad megyei körútját és legutóbb a világosi, valamint ternovai járást kereste fel. Mindenütt megállapította, hogy

a gazdasági talpraállításra irányuló törekvéseket valóban csak a szorgalmas földművelés érteheti meg és számtalan helyen gyűjtötte össze azokat a tényeket, amelyek egyrészt a zsirosgezőknek a közönség iránti kötelezettségek alól kibúvási ügyeskedéseire, másrészt a helyi hatóságok erélytelenségére, néhol közömbösségére vonatkoznak.

Világosan a földművelés előtt ismertette Cuedan Petre a gabonagyűjtés fontosságát, a népszorgatás jelentőségét és általában azokat a gazdasáspolitikai irányelveket, amelyek a kormány intézkedéseit irányítják és amelyeknek terveit a Román Kommunista Párt foglalta össze a terjesztette elő. Rámutatott az ország nehéz gazdasági helyzetére, a reakció éknamunkájára, a szabótlás és hangulatozóra. A parasztság nem reakció, és

pán részben nem világosították meg fel kellően. De egészen bizonyos, hogy a munkás földművelés többsége megértette a kormány célkitűzéseit.

Minden beszélete és munkájából élő ember kötelessége támogatni a Román Kommunista Párt javaslatai alapján kormányprogrammá lett gazdasági célkitűzéseket.

Ha nemzetiszínű szalagot tesz is valaki a mellére és nagy hangon kiáltja, hogy jó román, ha nem támogatja az ország gazdasági talpraállítását, — állapította meg Cuedan Petre képviselő, — nem jó román. Az igazi román, az igazán jó állampolgár megérti, hogy tettekkel kell szolgálnia az országot, különösen a nehéz időkben.

A földművelésügyi miniszternek megajánlta és ajánlta Cuedan Petre országgyűlési képviselőt, aki megértette a dolgozókkal, hogy magukat segítik, amikor összefognak az ország boldogulásának biztosítása érdekében.

Több beismerő vallomás az ITA-per vádlottainak bűnperében

Pere az április 25-iki véres nap eseményeinek filmje a hadbírótság előtt

Nagy érdeklődés jegyében folyik a temesvári hadbírótság előtt az ITA gyári véres események büntügyi fő-tárgyalása. A 75 vádlott közül 70 le-tartóztatásban várja az ítéletet, 5 szabaddalomban védekezik.

Válamennyiüket haláltokozó súlyos testi sértés és zendülés vádján kívül lopás miatt is felelősségre vonják, a Román Kommunista Párt kerületi székházának kifosztása miatt.

Az eddig kihallgatott vádlottak közül Grama Ecaterina megátalkodottan tagadni igyekezett bűnösségét és részvételét a véres eseményeket elkövető csoportban „véletlennek” próbálta beállítani.

Szabó Kálmán vádlott azonban már kénytelen volt beismerni — a bizonyítékok sulya alatt, — hogy súlyos bűn terheli: elmondottu bírának, hogy amikor az események megkezdődtek, Curutiu Magdalena nevű vádlottal együtt átsietett az Astra-gyárba,

ahol hasonló cselekményekre igyekezett izgatni az ott dolgozókat. „Segítséget kért”. Bizonyos sajnálkozással hangjában ismerte el, hogy „nem tudta meggyőzni az Astra munkásait”. Végül elismerte azt is, hogy résztvett az RKP kerületi székházának szétrombolásában.

Egymásután vonultak el a vádlottak a bíróság előtt, Refrényszerűen ismételték, mint egy betanult szövegként, hogy „nem tudják, kinek a bűne a véres események kirobbanása.

Curutiu Magdalena hosszas huzavona után elismerte, hogy izgatta a munkásságot és hogy puskaaggval ütötte Nedici Józsefet, a huligántámadás egyik meggyilkolt áldozatát.

Szentesi Sándor, akiről megállapította a vizsgálat, hogy bestiális kegyetlenséggel bántalmazta Nediciet, miközben ezeket kiáltozta: „Garantálom, hogy nem viszik el innen, mielőtt elpusztul, mint egy

kutya” — Szentesi Sándor tagad. Sorra állnak a bírói emelvény elé Covaci Coloman, Ion Grigor, Teodor Busuioc, Dumitru Lingurar, Ion Zaharia, Livia Hartau, Traian Morar, Ion Man, Kukla János, Petre Grigorescu, Lenkei Albert, Lada István, Bordutz János, Borđutz Lajos és Lada János.

Kertelés és mosakodási kísérletek után a vádlottak közül egymásután kénytelenek elismerni a kihallgatottak, hogy bántalmazták a meggyilkolt Nediciet. Ion Zaharia pedig beismerte, hogy 1.700.000 lejt lopott a RKP szétrombolt székházából. A vádlottak kihallgatásának feltűnő jelensége, hogy Szabó Kálmán vádlott hátratett kézzel, gunyos mosolyal válaszolt a hozzáintézett kérdésekre s ezt a szinte kihívó magatartást folytatta még akkor is, amikor a tárgyalást vezető Nicolau bírő-ezredes elnök rendre-utasította.

Zsufolásig megtelt

Az aradi zsidó elemi iskola nagyterme tegnap este Bihari Klára és Barát Endre, az ismert magyar író-házaspár tartotta szerzői estjét a Zsidó Demokrata Bizottság keretében, az esemény nagy tömeget vonzott az előadóterembe. Arad közönsége rövid itt tartózkodásuk alatt megszerette a magyar írókat, akik a legkülönbözőbb társadalmi rétegek előtt mutatták be szellemi termékeiket. Ezalkalommal is versek és elbeszélések kerültek előadásra és ezek mindegyike mély hatást váltott ki az egybegyűlt közönség körében. Az előadást dr. Schönfeld Miklós főrabbi közvetlen hangú megnyitó beszéde vezette be, majd különböző műsorszámok következtek, amelyek keretében Barát Endre és Bihari Klára irodalmi munkásságukat vetítették a közönség elé. Az elmúlt évek szörnyű élmény anyaga szolgálta ezeknek a mély érzéstől fűtött verseknek forrását. A közönség meleg ünneplésben részesítette az előadókat és minden számat szünni nem akaró tapssal fogadott. A színvonalas programot Szegő László zongoraszólója és csernoviczi művészek számai egészítették ki. Bihari Klára novelláját és verseit Hollay Edit, a szintársulat tagja olvasta fel átérzéssel. (—a)

Öggyeleas gyógyaszertárak:

Friedmann Márton, Bdul Regina Maria 8, Weichelt, Str. Metianu és Tüdös, Mikelaka,

Figyelem!

Festett kombinálszoba fottellel, kis asztal, egyszerű rekamier, ebédló, motorbicikli, motorette olcsón, sürgösen eladó. Str. Marasesti 3. apart. 1

Tp. PRESA DEMOCRATA

Román Nemzeti Bank

A Román Nemzeti Bank ismételen emlékezteti azon részvényeseit, akiknek nevén 1946 december 31-én részvények szerepeltek, hogy a Román Nemzeti Bank államosítási törvényének megfelelően 1947 július 31-ig esütőtőkét bezárólag a központban (kölesön és letéti szolgálat), valamint a Bank főköntézeleknél és ügynökségeinél a bírto-kukban levő részvényekért, valamint az 1947 évi és ezt követő osztalék-szelvényekért kiegyenlítik számukra a bukaresti főlötábla mellett működő külön bíróság által megállapított részvényenkénti 57.531 lej kártalanítást.

A részvényesek által a fenti időpontig nem érvényesített kártalanítási jogokat az állam javára leírják. (A törvény 17-ik szakasza, első bekezdés).

A fenti időponton belül behajtás céljából be nem jelentett részvények érvénytelenné válnak bárkinek a kezében legyenek is.

A Román Nemzeti Bank a részvényekről másolatokat készít és azok átadja az államnak. (A törvény 17-ik szakaszának második bekezdése.)

„FLORA” jéggyár

Arad, Bul. Regele Ferdinand 33. szám

felkéri igen tisztelt jégelőfizetőit, hogy pontos jégellátásuk érdekében

az augusztus havi jégelőfizetést

jél tábla 1,500,000 lei július 31-én déli 12 óráig a vállalat

pénztáránál

okvetlenül kiegyenliteni sziveskedjenek

FORUM-mozi

Következő műsor! 1947-es francia produkció!

Egy nagy szerelem megható története!

Perzselő szerelem

Micheline Presle, Raymond Rouleau

Utolsó napok: SZERELMETES FIAM

ROYAL-mozi

3, 5, 7 és 9 órákor a kertben. MA, UTOLJARA!

SPORTSZERELEM

Latabár — Dolly Salamon — Boros

HOLNAP. BEMUTATÓ!

A Firenzei Madonna

pazar kiállítású filmretek

ALEXANDER MOISSI

világhírű olasz művész alakításával

— MOZIK MÜSORA. ARO: A szépek szépe — CORSO MOZGO: Kísértés — FORUM: Szerelmes fiam — ROYAL: A sportszerelem — SAVOY: A dzsungel szíreje — URANIA: Rejtélye, gyilkosság. — A VAS. FEM ES VEGYIPARI SZAK SZERVEZET vezetősége közli, hogy június 30-án délután 4 órákor a szakszervezetünkhöz tartozó összes tagok részére, saját helyiségünkben (liget mellett), nagygyűlést tartunk. Megjelenés kötelező. Vezetőség.

— KÖSZÖNETNYILVANTÁS. Lakatos Aladár és családja eztoni mondanak szívből köszönetet mindazoknak, akik nagy gyászukban mellettük voltak, őszinte együttérzésükkel végtelen fájdalmukat enyhíteni igyekeztek.

— A SZÍNHÁZI IRODA KÖZLEMÉNYE: Kedd este fél 8 órákor közfivánatra, matiné helyiségekkel, Szendrey Miklós a főszerepben: „Ilyenek a férfiak”



AZ MNSZ MEGYEI VÉGREHAJTÓBIZOTTSÁGA felhívja a községi szervezetek vezetőségeit, hogy az 1947 AUGUSZTUS 3-IKI (nem 31-én, mint ahogyan az újság vasárnapi száma tévesen közölte) megyei négyülésre két testvérmőt küldjenek be. Megjelenés kötelező.

A Magyar Népi Szövetség arad- városi szervezeteinek II-ik kerülete műsoros aratóünnepélyt rendez augusztus 3-án, vasárnap délután 4 óráig kezdette. Színhely: cukorgyárral szemben levő marospartú kert-helyiség, volt Csajagovics (Pichler). Aratópárok felvonulása, zene, tánc, falatozó, cukrászati vásár és tombola. Kitűnő ételk és italok, mérés kelt árak. Reggeli tánc. Mindenkit szívesen látunk. Aladár kompjariat.

Arad híre

OSTYASÚTÓ felvételtk. Sr. Hora-tiu 10 szám, Mosdty telep. 1506
SJKERT a református parcellában eladó, valamint egy 2-10 mtr. használt mosóteknő. Cím: Gábor, Str. Cornel Leucutia 21 (Dezső u.)
KOMBINÁLT politurezött sőtét butort, kischb perzsákat, jobb képeket veszek. „Sürgös” jeligére a kiadóba. 1848
OIAJPRÉST keresek szívattyuval és zuzóval jó állapotban. Ignat Vasile, Turda, Gh. Baritiu 47.
GÉPIRÓ, könyvelőtanfolyam kezdődik augusztus elsején. „Pallas”, Cosbuc 1. 1518
TISZTVISELŐNŐ, jól számoló, azonnali alkalmazást nyerhet. Kézírással írott ajánlatokat „Ipar-vállalat” jeligére a kiadóba kéréünk. 1519
BORBÉLYÜZLET eladó, vagy a helyiség üresen kiadó. Kálvin-ucca 25. 1509
„PAX” szivó-nyomó kut eladó. Str. Calarasilor 23. 1511
EGY nagyobb berakható takaréktűzhely, vendéglőnek is alkalmas és egy kis piaci kocsit eladó. Dr. Ratiu 32. ap. 5. 1512
EGYSZERÜ különbejáratu butorozott szobát keresek. Lehet úgy-nemü nélkül is. Cimeket a kiadóba „Egyszerü” jeligére. 1510
RENAN „Kereszténység története” című 7 kötetes munka magyar vagy francia nyelven megvételre kerestetik. Cím a kiadóban. 1513
ANGOL nyelvű irodalmi könyvek kaphatók. Cím a kiadóban. 1514
VILÁGÍTÓ transzparens kitűző táblát keresek. Hajós gyógyaszertár.

Szombaton

augusztus 2-án este 9 óráig kezdettel az

Egységes Munkásifjuság

Kitűnő zene, nagyszerű büffé, tombola

UTM. klubhelyiségének kertjében Goldis-u. 4. Forum mozival szemben bálát rendez!